

## Т.С. Сулейменов

Министр иностранных дел (1991-1994),  
Чрезвычайный и Полномочный Посол, Академия государственного управления  
при Президенте Республики Казахстан, Институт дипломатии, Казахстан, г. Нур-Султан,  
e-mail: [suleimenov41@mail.ru](mailto:suleimenov41@mail.ru)

### СТРАНИЦЫ НАШЕЙ НЕЗАВИСИМОЙ ИСТОРИИ: 30 ЛЕТ

За 30 лет независимости Казахстан сделал огромный рывок вперед благодаря вертикали президентской власти. Благодаря мудрой политике Елбасы нашей стране удалось выйти из сложнейшего кризиса, совместными усилиями созидать независимый Казахстан, повышая благосостояние людей, уровень жизни. Будущее строилось в соответствии с принятыми программами в различных областях экономики и социального развития страны. Президента отличает его дальновидность, умение упреждать ошибки, находить своевременные решения в развитии страны.

**Ключевые слова:** Независимый Казахстан, международные инициативы Казахстана, ядерное разоружение, интеграционные процессы.

T.S. Suleimenov

Minister of Foreign Affairs (1991-1994),  
Ambassador Extraordinary and Plenipotentiary  
Academy of Public Administration under the President of the Republic of Kazakhstan,  
Institute of Diplomacy, Kazakhstan, Nur-Sultan,  
e-mail: [suleimenov41@mail.ru](mailto:suleimenov41@mail.ru)

### Pages of our independent history: 30 years

For 30 years of independence, Kazakhstan has made a huge leap forward thanks to the vertical of presidential power. Thanks to the wise policy of the Elbasy, our country managed to get out of the most difficult crisis, by joint efforts to create an independent Kazakhstan, increasing the well-being of people, the standard of living. The future was built in accordance with the adopted programs in various areas of the country's economy and social development. The President is distinguished by his foresight, ability to anticipate mistakes, and find timely decisions in the development of the country.

**Key words:** Independent Kazakhstan, international initiatives of Kazakhstan, nuclear disarmament, integration processes.

Т.Ы. Сүлейменов

Сыртқы істер министрі (1991-1994),  
Төтенше және Өкілетті Елші, Қазақстан Республикасы Президентінің жанындағы  
Мемлекеттік басқару академиясы, Дипломатия институты, Қазақстан, Нұр-Сұлтан қ.  
e-mail: [suleimenov41@mail.ru](mailto:suleimenov41@mail.ru)

### Тәуелсіз тарихымыздың беттері: 30 жыл

Тәуелсіздіктің 30 жылы ішінде Қазақстан президенттік биліктің вертикалының арқасында үлкен серпіліс жасады. Елбасының дана саясатының арқасында біздің еліміз тәуелсіз Қазақстан құру, адамдардың әл-ауқатын, өмір сүру деңгейін арттыру жолындағы бірлескен күш-жігермен ең қиын дағдарыстан шыға алды. Болашақ ел экономикасы мен әлеуметтік дамуының түрлі салаларында қабылданған бағдарламаларға сәйкес салынды. Президент өзінің көрегендігімен, қателіктерді болжай білуімен, ел дамуында дер кезінде шешім таба білуімен ерекшеленеді.

**Түйін сөздер:** Тәуелсіз Қазақстан, Қазақстанның халықаралық бастамалары, ядролық қарусыздану, интеграциялық процестер.

## Введение

Казахстан был последним из всех союзных республик после распада Советского Союза, кто объявил о своей независимости, это произошло 16 декабря 1991 года. Мы до последнего ждали, что союзные республики передумают и вновь объединятся, потому что в мире, где много серьезных политических и экономических проблем, противостоять всему все же легче сообща.

Перед страной встал вопрос: по какому пути развития идти? Как говорят, по сторонам темно, а впереди светло. Перестройка, которая была объявлена, не состоялась. Обретение независимости для Казахстана было историческим событием после 70 лет пребывания в Советском Союзе. Глава государства, Первый Президент Казахстана Нурсултан Абишевич Назарбаев выбрал правильный путь. Возглавив страну, он повел за собой народ.

Объявив о своей независимости, наша страна осталась в одиночестве. И все это происходило на фоне всемирного экономического кризиса, ситуация была очень непростая. Надеяться на помощь соседей тоже не приходилось, потому что они были не в лучшем положении. Все это усугублялось внутренними проблемами – недовольство граждан выливалось в пикеты, демонстрации.

Экономика была в развале, инфляция – четырехзначная. Сплошная безработица. В казне денег не было. Заводы, фабрики стояли, зарплату людям нечем было платить. Шахтеры не выходили из шахт, требуя рассчитаться с ними за их труд. Железнодорожники во многих областях страны лежали на рельсах по этой же причине. Перекрывались автомобильные дороги. Вокруг Парламента постоянно собирались жители страны с лозунгами, организуя пикеты. Но Президент предпринял меры, чтобы успокоить народ. Глава государства много ездил по стране, убеждал население потерпеть. Много не обещал, но постоянно говорил, что вместе мы преодолеем все трудности и пойдем по пути построения независимого, правового демократического государства с рыночной экономикой. Этот избранный путь позднее будет называться казахстанским.

Нам предстояло с нуля выстраивать двусторонние дипломатические отношения со всеми зарубежными государствами, рассказать, что представляет собой Казахстан, какими ресурсами он располагает. Для этого надо было вступить в международные организации. Это была одна из первостепенных задач.

Первый Президент Казахстана Н. Назарбаев придавал внешней политике очень большое значение, он знал, что только внутренними силами ситуацию в стране выправить невозможно. Казахстану нужны были иностранные инвестиции, новые технологии, финансовая помощь для развития экономики. В самом начале независимости мы заявили о своем стремлении вступить в международные организации, в частности, в Организацию Объединенных Наций (ООН), ОБСЕ, МВФ, ЕБРР и другие.

Эта тема заслуживает отдельного разговора. Необходимые документы для вступления были оформлены и направлены в их штаб-квартиры. 2 марта 1992 года Казахстан был принят в ООН, став 146 страной этой международной организации. Это было важное историческое событие в жизни нашего народа. Казахстан стал также членом ОБСЕ, МВФ и других международных организаций.

Последовали официальные визиты нашего президента в США, Великобританию, Францию, Испанию, Китай, Японию и другие государства. Состоялись двусторонние переговоры, по итогам которых были подписаны договора и соглашения по торгово-экономическому сотрудничеству. Началась создаваться договорно-правовая база взаимоотношений. К середине 1992 года сорок стран мира признали Казахстан суверенным государством и установили дипломатические отношения.

***Отказ от ядерного оружия – эта первая глобальная инициатива нашей страны как игрока мировой политики.***

После распада Союза на территории нашей страны остался в наследство четвертый по мощности в мире арсенал ядерного оружия. Эта была головная боль, которая была огромным препятствием для дальнейшего развития нашей страны по пути строительства нового независимого государства. Общество в стране разделилось на две части. Одна часть выступала за отказ от этого грозного оружия, вторая – за оставление его на нашей территории с расчетом получения Казахстаном особых привилегий как ядерной державы. Подобного мнения придерживались и ряд арабских государств.

Руководство страны во главе с Н.А. Назарбаевым решительно было настроено вести переговоры с членами стран «ядерного клуба», в частности, США и Россией, по добровольному отказу от ядерного оружия при условии, что нашей стране будет оказана финансовая помощь и даны гарантии безопасности. Кроме того,

Казахстану не будут объявлять политических и экономических санкций со стороны мировой общественности, будут содействовать направлению иностранных инвестиций в казахстанскую экономику. После проведенных многолетних и сложных переговоров с участниками – членами «ядерного клуба» Глава государства, получив вышеназванные заверения и гарантии о национальной безопасности в подписанном главами пяти ядерных государств Меморандуме в Будапеште в 1995 году, объявил о добровольном отказе Республики Казахстан от смертоносного ядерного оружия.

Следует особо отметить тот факт, что в случае иного решения можно было ожидать самые отрицательные реакции со стороны мирового сообщества вплоть до жестких экономических и политических мер по отношению к нашей стране. Президент Н. Назарбаев выбрал правильный путь к демократизации казахстанского общества, отказавшись от ядерного оружия. Мы являемся непосредственными свидетелями этого судьбоносного решения.

Вышеизложенному предшествовал огромный труд, изнурительные и долгие переговоры. Не для красного словца скажу, мы работали день и ночь, спали по три-четыре часа в сутки, да и то в самолете, когда летали с визитами в зарубежные государства. Кстати, летали вместе с Президентом на небольшом президентском самолете с пересадками, дозаправками, чтобы даже добраться до соседней России. Это было непростое время, тем более, что у многих наших министров не было международного опыта общения, к примеру, как готовить документы международного сотрудничества, ведь раньше страна не была независимым государством, субъектом международного права.

Были также сложности с переводом. МИД, и мне, в частности, как министру, пришлось много работать с документами, а на всю официальную делегацию был всего один переводчик. Многим сегодня кажется, что все это было просто.

Следует констатировать, что Казахстан признали в мире, он занял свою нишу в мировом сообществе, страна стала достойным членом международных организаций. Мы стали узнаваемы во всем мире.

***Проблема интеграции в постсоветском пространстве, создание Содружества независимых государств. Это было важнейшей и жизненно важной задачей после распада Советского Союза для всех бывших союзных республик.***

Интегратором всегда выступал наш Президент Нурсултан Назарбаев. Это было в Алма-Ате во второй половине декабря 1991 года, после события, которое состоялось в Беловежской пуще, – подписания договора о создании Содружества Независимых Государств – Украины, Белоруссии и России.

Эта весть облетела весь мир. Распался великий и могучий Советский Союз. Главы среднеазиатских государств собрались в Ашхабаде, чтобы дать оценку сложившейся международной ситуации. После продолжительных обсуждений участники Саммита приняли решение обратиться с просьбой к Нурсултану Назарбаеву связаться с руководством Украины, России и Белоруссии и обменяться мнениями по данной проблеме. В ходе телефонного разговора и обмена мнениями Президент Казахстана предложил собраться в Алма-Ате главам всех бывших союзных республик с целью проведения многосторонних переговоров. Данная инициатива Казахстана была единогласно одобрена.

На состоявшемся Саммите глав государств после продолжительных обсуждений и обмена мнениями был предложен Договор о создании СНГ, принятый ранее в Беловежской пуще, к которому пригласили присоединиться всем бывшим советским республикам. Руководители среднеазиатских государств и Казахстан не согласились с текстом этого договора и предложили создать новое Содружество Независимых Государств на равных условиях для всех участников. После длительных переговоров стороны согласились подписать новый Договор о создании Содружества Независимых Государств на равноправных условиях. Принятая Алматинская декларация провозгласила образование СНГ на постсоветском пространстве. Это был большой успех всех участников Саммита глав государств бывшего Союза.

Что тогда происходило, нужно было это видеть. Среди участников подписания декларации звучали прямо противоположные мнения относительно существования провозглашенного Союза, мол в скором времени суверенные государства выберут свой путь развития и содружество само собой прекратит свою деятельность. Время в последующие годы показало несостоятельность этих предположений, и благодаря интеграционной и разумной политике Казахстана, интеграционной роли его президента удалось выйти из той критической ситуации и повысить роль и значимость СНГ в качестве координирующего и

объединяющего органа бывших братских союзных республик.

Значимость этого исторического события, на мой взгляд, состоит в том, что, несмотря на распад огромного государства, в котором не одно десятилетие состояли союзные государства, имели тесные контакты и дружественные связи, они не разошлись далеко друг от друга и сохранили это достояние. В этом считаю ценность данного Саммита в Алма-Ате спустя только два дня после объявления Казахстаном своей независимости.

Казахстан объявил свою многовекторную свободную внешнюю политику. Ее проводили мы достойно, она, в свою очередь, помогала внутренней политике страны, экономике в плане привлечения инвестиций, новых технологий, открытию новых месторождений нефти и газа, цветных металлов, подъему сельского хозяйства. Начали строиться дороги, открываться новые авиалинии и так далее. Кроме того, опытные иностранные специалисты помогали нам в создании новой Конституции Казахстана, долгосрочных планов, основ рыночной экономики, проведении приватизации и решении других экономических вопросов. Немало иностранцев были приглашены на работу в различные ведомства страны в качестве советников. Они оказывали содействие по переходу социалистической экономики на рыночные рельсы, потому что в этом были свои трудности, которые необходимо было преодолевать.

Республика Казахстан во главе с Нурсултаном Назарбаевым, благодаря помощи иностранных специалистов смогла «поднять голову», встать на ноги и двигаться вперед в строительстве нового государства, приступив к глубоким социально-экономическим реформам всей страны и созданию материальной базы. Начала формироваться торговая и ценовая политика, была введена национальная валюта тенге. Все эти вопросы стояли перед казахстанским правительством.

И, конечно, не вдаваясь в подробности, это удалось нам сделать, преодолев большие трудности, ценой огромных усилий. Следует особо отметить вклад казахстанской дипломатии, усилия и старания работников внешнеполитического ведомства для закрепления суверенитета, территориальной целостности, укрепления имиджа Казахстана на международной арене, углубления двусторонних отношений, повышения авторитета нашей страны в статусе гаранта мира и безопасности в Центральноазиатском регионе.

После принятия Конституции РК 1995 года вся государственная власть перешла к Президенту, тем самым было покончено с двоевластием в стране. Была введена вертикальная президентская власть. В период временного отсутствия парламента Глава государства лично подписал около 90 проектов законов, которые способствовали стране сделать большой рынок в своем развитии, оставив позади бывшие советские республики.

На заре нашей независимости западные страны, ОБСЕ и внутренняя оппозиция критиковали Казахстан за президентскую власть, мол нет демократии, называли форму правления авторитаризмом. На это Глава государства отвечал, что нужно время и не одно поколение для установления подлинной демократии в стране.

#### ***Определение государственных границ.***

До обретения независимости Казахстан не имел собственных границ и эту острейшую проблему нужно было решать. Независимость без четкого определения государственных границ с сопредельными государствами всегда была чревата проблемами. В связи с этим была создана Национальная комиссия, которую возглавил министр иностранных дел. Проведена была огромная работа в течение более 10 лет, велась кропотливая и постоянная работа вдоль границ с прилегающими к Казахстану республиками. Неоднократно облетали на вертолетах северные и южные границы, осматривали спорные участки территории, обсуждали на местах и принимали соответствующие решения. Благодаря усилиям Глав государств и их политической воле сопредельных стран эта задача была с успехом решена. В настоящее время государственные границы Казахстана определены с Россией, Китаем, Кыргызстаном, Туркменистаном и Узбекистаном. В 2005 году были подписаны договоры президентами сопредельных стран о границах. Таким образом, наши границы со всеми соседями стали бесспорными и признанными всеми сторонами. Эта была вековая мечта казахов, которые никогда не имели своих очерченных государственных границ. Наша основная задача состоит в охране своих государственных границ как зеницу ока, защите национальных интересов Республики Казахстан на международной арене.

Как представляется, в первые годы независимости было немало других важных проблем, с которыми столкнулась молодая Республика. Это и очищение ядерного полигона, лечение населения, проживающего на этой территории, дезактивация почвы. Для этого нужны были деньги,

и они выделялись международными организациями, отдельными иностранными государствами. Однако проблема еще не полностью решена и ею еще надо продолжать заниматься.

Ужасное наследие советской эпохи – злободневная проблема Аральского моря, которая тоже стояла перед страной, к которой мы привлекали внимание мировой общественности. В каждом ежегодном выступлении Президента Казахстана, министров иностранных дел на Генеральной Ассамблее ООН обращалось пристальное внимание мировой общественности к региональной трагедии исчезновения Арала, звучали призывы к совместному сотрудничеству с Казахстаном по спасению Аральского моря. В результате, были созданы различные международные фонды по сотрудничеству приаральских стран, образована комиссия ООН по изучению и оказанию соответствующей поддержки со стороны мировой общественности.

Кроме того, было много нерешенных вопросов по использованию Каспийского моря пятью приграничными государствами. Почти 20 лет они решались с переменным успехом. В итоге в 2018 году на саммите «пятерки» в Актау была подписана Конвенция о правовом статусе Каспийского моря и использовании дна моря и всего водного пространства. Это было тоже большое достижение Казахстана, так как самый большой сектор Каспийского моря исторически принадлежит нашей стране.

Первый Президент Нурсултан Назарбаев был инициатором и организатором международного движения за ядерное разоружение. Многие главы государств, как США, Франции, России и др., а также Генеральные секретари ООН неоднократно отмечали неосценимую роль нашего президента за его выступления и инициативы, с которыми он выступал на ГА ООН, Саммитах глав государств, международных форумах, съездах религиозных деятелей. Он неизменно подчеркивал опасность гонки вооружений, особенно ядерной, призывал заключить договор о всеобщем ядерном разоружении. В знаменитом Манифесте за безъядерный мир, который стал официальным документом ООН, наш Президент призывал все мировое сообщество бороться за всеобщее ядерное разоружение.

В частности, Елбасы в США, Южной Корее, Нидерландах президентом Баракой Обамой был отмечен как из один из активных инициаторов движения за безъядерный мир.

За 30 лет независимости Казахстан сделал огромный рывок вперед благодаря вертикали

президентской власти. Демократия должна быть управляемой совершенными законами, иначе будет хаос. И благодаря мудрой политике Елбасы нашей стране удалось выйти из сложнейшего кризиса, который был в начале независимости, не допустить ее развития по негативному сценарию, совместными усилиями созидать независимый Казахстан, повышая благосостояние людей, уровень жизни. Следует особо отметить тот факт, что будущее строилось планоно, без рывков, с учетом специфики нашей экономики в соответствии с принятыми программами 2030, 2050, а также другими краткосрочными программами в различных областях экономики и социального развития страны. Президента отличает его дальновидность, умение упреждать ошибки, находить своевременные решения в развитии страны. В этом нам повезло с Президентом Казахстана в решении очень важных проблем развития.

*Одним из насущных задач в первые годы независимости был острый дефицит квалифицированных управленческих кадров, в которых нуждались госаппарат и рыночная экономика.*

Помню, в беседе с президентом Франции Франсуа Миттераном во время визита Президента Нурсултана Назарбаева во Францию в 1993 году речь зашла о подготовке госслужащих в этой стране. Нас заинтересовал опыт французов. С помощью французских специалистов в Казахстане сначала была создана школа, которая со временем после реорганизации превратилась в Академию государственной службы при Президенте, которая и сейчас функционирует. В настоящее время в стране действует Агентство по делам государственной службы, которое в регионах имеет свои филиалы и в соответствии с Законом о государственной службе осуществляет координацию подготовки и выдвижения из резервов управленческих кадров в группы «Б» и «А». Данная практика оправдывает себя в действии.

Что касается программы фонда «Болашак», то инициатива по его созданию принадлежит Нурсултану Назарбаеву. Здесь был использован опыт Китая. В разговоре с руководством этой страны Нурсултан Абишевич поинтересовался, что способствует росту китайской экономики и где они готовят, обучают разносторонних высококвалифицированных специалистов. Как было выяснено, ежегодно китайское правительство посылает на учебу в лучшие вузы мира около 400 тысяч молодых людей. Возвращаясь после

окончания учебы из-за рубежа, молодые кадры направляются обязательно на производство. По этому пути подготовки молодых специалистов пошел и Казахстан благодаря программе «Болашак». Это позволило получить достойное образование уже более 15 тысячам казахстанцев, которые вернулись в Казахстан и трудятся на благо своей Родины.

***Н. Назарбаев, по сути, является стратегом, далеко смотрящим в будущее, проявляя особое внимание к воспитанию молодого поколения, создавая ему необходимые условия в будущем. В связи с этим появилась идея создания специального фонда для будущего поколения страны.***

Такая практика существовала в Норвегии. Добывая нефть, они аккумулировали часть прибыли в этом фонде. По аналогии с ним Национальный фонд появился и в Казахстане. Определенная часть от продажи каждой баррели нефти направлялась в него. Эти средства много раз помогали выходить из непростых ситуаций. Так и сегодня, во время пандемии средства Нацфонда очень пригодились. Как сказал Президент

РК Касым-Жормат Токаев, из этого Фонда на борьбу с пандемией было направлено порядка 3 триллионов тенге.

Иными словами, все, что сделано Елбасы, было во благо народа и страны.

***В немалой степени Казахстан стал еще более заметным игроком на международной арене благодаря идее Елбасы о переносе столицы в Акмолу в 1997 году и строительстве Астаны.***

Наша столица была переименована в Нур-Султан. За истекший период столица стала неузнаваемой. Город с миллионным населением, с прекрасной планировкой, широкими улицами и проспектами, театрами и спортивными сооружениями международного уровня стал местом проведения Саммитов, съездов, конференций, международных соревнований и олимпиад. И все это было построено в кратчайшие сроки, что просто невозможно представить. Разумеется, необходимо преумножать и беречь то, что создано, будет еще создано будущими поколениями.

Великий дар – ценить то, что имеешь, и уметь быть благодарным!